

医师多点执业：“破冰之旅”能否一路通畅

核心提示

□见习记者 崔晓蕊 记者 李燕锋

“医师多点执业”是近年来医疗界一个备受关注的话题。作为全省首批四个医师多点执业试点城市之一，日前我市正式出台《洛阳市医师多点执业管理办法(试行)》。

为什么要鼓励医师多点执业？这是否会一直使处于隐蔽状态的医生“走穴”问题变得明朗？对于新政，普通市民和患者又持怎样的看法？记者对此进行了采访。

1 医生困惑的问题

在洛阳卫生网上，李大夫在线咨询：“我是一名内科主治医师和全科主治医师，请问能否多点执业？”翌日，市卫生局医政与科教科管理员回复：“网友你好，我局尚未接到上级部门关于洛阳开展医师多点执业的通知。”

这条在线咨询显示的时间是今年5月。

现在，李大夫无须再困惑了，因为这个问题已经有了答案。

日前，省卫生厅下发《河南省医师多点执业管理办法(试行)》。作为全省四个首批试点之一，我市也于近期下发了《洛阳市医师多点执业管理办法(试行)》。至此，医师多点执业的“破冰之旅”在我市正式启动。

2 曾经公开的秘密

“医师多点执业不就是医生‘走穴’吗？这话题一点也不新鲜！”22日上午，记者在市中心医院、河科大第一附属医院采访时，和几名排队挂号的患者或家属随意聊起这一话题，大家的反映出奇一致。

“医生如果有好医术，利用业余时间出去为偏远地区或医疗条件不好地区的患者看病，不是啥坏事。”从汝阳赶来挂专家号的赵先生说。

赵先生还向我们讲起了他的朋友受益于医生“走穴”的例子。

两年前，赵先生朋友的父亲患了胃癌。考虑到县城的医院医疗水平一般，其家人就问医院能否从外地请名医生来做手术。医院联系了郑州某医院的大夫，对方趁周末到汝阳为老人做了手术，目前恢复情况良好。“如果家人陪同病人去大城市看病，交通、食宿等开支都不是小数目。”赵先生说，医生的好医术是宝贵的财富，允许医生“走穴”，对医生和患者都有好处。

事实上，尽管这两年才公开提到医师多点执业的话题，但在很多人的印象里，医生“走穴”早已是普遍现象，尤其是各地大医院的名医在外行医，早已成为公开的秘密。



(网络图片)

3 洛阳启动“破冰之旅”

关于医师的执业要求，1999年5月出台的《中华人民共和国执业医师法》规定，我国医师在执业地点以外的合法执业行为主要包括会诊、义诊、兼职等，都必须向所在单位或卫生行政主管部门报批、备案。不少专家认为，报批、备案手续繁琐，十分影响效率。

2009年4月，国家提出“研究探索注册医师多点执业”，倾向于鼓励医师多到群众需要的地方去。当年9月，卫生部下发《关于医师多点执业有关问题的通知》。随后，广东、海南、云南、四川、北京、江苏等地相继展开试点工作。

今年7月，卫生部决定将试点地区扩大至全国所有省份，同时降低门槛，将申请医师的资格由副高级以上降为中级以上。10月，我省确定了四个试点城市，我市成为其中之一。至此，我市医师多点

执业终于有法可依。

一个公开的秘密被正式提出且在全国范围内推广，是否意味着国家对医生“走穴”的一种认可？

市卫生局医政科科长李仙认为，这种想法是错误的。李仙说，国家出台此项规定，初衷是为了逐步形成以全科医生为主体的基层医疗卫生队伍，提高基层医疗卫生服务水平，缓解人们“看病难”、“看病贵”问题。全科医生指的是综合程度较高的医学人才，主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务，是居民健康的“守门人”。但现在的情况是，我国全科医生的培养和使用尚处于起步阶段，数量严重不足，因此需要通过允许医师多点执业来提高基层医疗服务水平。

4 多点执业如何“执行”

既然国家倡导医师多点执业，那么根据新的政策，医生该如何参与此项活动？

根据规定，医师多点执业，是指符合条件的执业医师经卫生行政部门注册后，受聘在两个或两个以上医疗机构执业的行为。医师现注册的执业地点为第一执业地点，增加注册的执业地点依次为第二、第三执业地点，最多只能登记三个执业地点。

对普通市民和患者来说，他们最关心的还是多点执业的医师水平咋样，是否可靠。市卫生局医政科工作人员介绍说，《洛阳市医师多点执业管理办法(试行)》对医师多点执业的注册条件进行了明确规定：

第一，参与多点执业的医师必须达到一定的政治要求，如遵纪守法、身体健康、能胜任多点执业工作等。

第二，医师多点执业应经第一执业地点同意，地域范围限定在我市辖区内。

第三，申请者须填写申请表，向第一执业地点和拟第二(三)执业地点申请，通过后方可进行，相关信息会被录入医师联网注册及考核管理系统。

第四，也是群众最关心的技术问题。根据规定，具有副高级以上医学专业技术职务任职资格，并在该技术职务上连续执业满2年以上的，可选择1至2个医疗机构作为多点执业地点；具有中级专业技术职务任职资格，并在该技术职务上连续执业满5年的医师，可选择1个社区卫生服务中心(站)或乡镇卫生院、村卫生室作为第二执业地点。

此外，参与此项活动的医师必须是《医师定期考核管理办法》考核合格者，且申请多点执业前一年度未发生医疗事故。

5 全市目前尚无人申请

“医师多点执业在全国不少地方已开始推广，但实际情况并不理想，洛阳的这条道路能否走得顺畅，目前还不好说。”市卫生系统的一位负责人表示。

我们在采访中也发现，当问起大家是否会参加多点执业活动时，多数医生都不愿发表意见。一名医生表示，虽然这个政策不错，但由于多方利益的牵扯，如果医师向医院提出多点执业，可能会影响自己在医院的发展。因此，大家目前都持观望态度。记者从市卫生局医政科也了解到，尽管这一文件已下发半个多月，但全市尚无人申请。

这个政策对医院会产生怎样的影响？

我们在调查中发现，对于这一政策，多数民营医院和社区医院都表示“很高兴”，不少公立医院却有些“难过”。某公立医院院长说，允许医生多点执业是个好政策，医生只要做好了本院的工作，利用空闲时间多点执业，医院原则上是充分支持的，但从医院的长远发展看，总会担心这样的人员流动会造成医院人才流失。医院培养一个有名的医师要花费十几年甚至几十年的时间，要投入大量的财力、物力，如果人才被其他医院“挖”走，自己医院的工作会受到影响，此前的投入也会“打水漂”。此外，多点执业的医师有多个执业地点，不能随叫随到，24小时听候院方的安排，管理起来也会有难度。

对这一政策，普通市民和患者也有不同的看法。不少市民表示，只要医生有精力、有能力兼任多个执业岗位，百姓看病方便，医生按劳取酬、获得更多报酬也无不可厚非。还有一些市民表示担忧：“医生天天到处奔走，到底上哪儿找他们？他们的精力真的够用吗？”同时，相关部门监管起来也有很大难度，如果出现医疗事故，责任如何划分？

对此，我市医疗界有关人士表示，允许大医院的名医多点注册、多点执业是好事，能促进优质卫生资源的合理流动，有利于医院间的横向交流，有利于提高医务人员的劳动收入。但随之而来的医疗质量如何保证、医疗责任谁来承担等问题，都是多点执业的关键问题，不容忽视，需要政府明确进行规定，否则就会影响整个政策的推行。

相关链接

市卫生局提醒我市广大医师，在参与多点执业前，针对发生医疗事故或民事纠纷时的法律责任以及其他相关事宜，应当与受聘的医疗机构签订协议。同时，医师多点执业，应当接受各执业地点所在地的卫生行政部门及所执业的医疗机构的监督管理，为多点执业医师注册的各个卫生行政部门均有权依法吊销该医师的医师执业证书。此外，军队医师执业或非军队医师在军队医疗机构多点执业不适用本方案。

申请办理多点执业的人员，可到市行政服务中心(开元大道232号)办理相关手续或进行咨询，也可登录洛阳卫生网进行查询或下载医师多点执业申请表。